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("aktár a becsarnál is sok­
asa beküldése vagy után-

bri ttania-eztist-teritéket 
szközök fehérségéért 25

lapu1, az általam már ré- 
oltát igzzoló néhány eier 
ti szék e a nyitvánosság 

i'tben, ha az általam ktil- 
visszavállalom. Minden 

inzatok. A ki tehát jó ée 
Drrésloz forduljon:
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Dgel Simon, 
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JPálfty Daun Vilmos gróf- 
idolt polgári iskolai tani- 
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Előfizetési árak
Hirdetési díj :

N-iry hasábos petitsorért á hr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
•».eli hirdetések, alku szerint ?. 

olcsóbb árért
Béiye^di;: minden beiktat ás írt. k'JlSn 

30 kr.

Helybe ii éa postán küldve:
Egy évre 10 frt. Negyed évre 8 ft 60 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — ,, h „ 
Előfizetési pénz e minden közlemény : 
főpiac*, VECSEY-ház, földszint s szer­

kesztőségbe bérmentze küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDl K. LAJOS és ifj. CSÁTHí 
KAROLY könyvkereskedésében és » 
szerkesstóségnói. Egyébött a poetahiva- 

tatok utján.

POLITIKAI ÉS
A debreczen • vidéki

KÖZGAZDÁSZAT! fl 
.függetlenségi párt"

HL A P.
közlönye.

Megjeleo hetenkint ötször: hétfőn, kedden, saerdán, csütörtökön év

Hkti]l»tér'*efi megjelenő közlemény 
minden petit sora Ifi kr.

Név* vagy bénnemtetlenfii bekfildött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. 
Úgyszintén kézirata k nem adatnak !

"issza.

Debreczen, november 19.

Leginkább a protestantiinusnak 
lehet tulajdonítani, hogy hazánk, az 
Ausztriával kötött házassága óta, 
külön államiságát fenn tudta tar­
tani, s szabadságát — csak igy is 
u mint van — megtudta őrizni.

Valahányszor a protestánsok 
vallásuk elnyomásáért vívták har­
csaikat, ugyanakkor egyszerre, egy 
időben vívták a magyar nemzet 
szabadságáért is; a békekötések, 
melyek a protestánsok dicső har­
csának vajának következései, nem­
csak vallásunk szabad gyakorolható- 
sát, hanem egyszersmind hazánk 
szabadságát is biztosítók, és mi 
okozta, hogy úgy szóljunk, mi te­
remtette a protestánsok keblében 
küzdelmek hosszú során a szívóssá­
got, mely megdönthetetlen phalanx- 
ként állott a kényuralomra vágyó, 
s a kényuraimat támogató más val- 
íásfelekezetüekkei szemben : a hi- 
tenkivül a szabadság szeretete, az 
önkormányzás eszméje, mely nem­
csak a hatalomnak, nemcsak a vak- 
gyülölő ellenfeleknek, hanem saját 
nagyjainak sem engedte meg az ön- 
kényíi beavatkozást.

A protestánsok egyesülete, a 
protestánsok összesége tartotta fen 
— minden hatalmi segély kizárásá­
val — az egyházakat, iskolákat, és 
épen ezért ezen „összeség“ nem 
volt hajlandó a kormányzást kezé­
ből kibocsájtani, szegényesen bár, 
de igen sokszor erőszaknak ellent- 
állással felelve, méltósággal lobog­
tatta a feívilágosodottság, és a 
szabadság fáklyáját.

Ezen szívós kitartásnak lehet 
leginkább köszönni, hogy annak 
idejében, midőn a magyar protes­
tánsok az uralkodó ház vezérlete 
alatt a katholicismus által a gályá­
kig, a vérpadig üldözi ettek, Magyar- 
ország Ausztria karjaiba nem dőlt, 
6 végképen az önkényuralom áldo­
zatává nem lett.

Saját maga, saját felsőbbjei 
iránt is féltékeny volt, mihelyst a 
közszabadságnak, az önkormányzat­
nak bármely irányban! aláaknázása 
is ezéloztatott, mert tudta, hogy ha 
az általunk vont phalanxot önma­
gunk gyengítjük, az ellenfél a ha­
talom, az általunk ütött résen na­
gyon könnyen benyomulhat.

A phalanx ilyen gyengítésének 
tartjuk mi, az országos zsinat al- 
kotmányozó bizottságának, a lelkész - 
választás szabályainak megállapítá­
sára vonatkozó előterjesztésének 
némely pontjait.

Már az, hogy a lelkészválasz­
tási jogtól elhitetnek azon feleke­
zeti tagok, kik az előző évi egyházi 
adójukat benem fizették, méltán 
szülhet mindenkiben visszatetszést. 
A józan ész s jogfogalom szerint 
polgári jogától valakit csakis bűn­
cselekmény miatt lehet megfosztani, 
s a polgári jog ólvezménytőli meg­
fosztás mint az elkövetett bűn bűnt 
tétéie hirdették ki, de a nem fize-

szom »ton.
,v

tés még nem bűn, különösen ak­
kor, midőn vagyon eltitkolás sem 
fordul elő, de hátha nem fizet- 
h e t é s esete fordulhat elő ? Na 
már önhibánkon kívül büntetést 
szenvedni csakugyan nem keresz­
tyéni.

Sokkal fájóbb és sokkal saj­
góbb sebet üt önkormányzatunkon 
a javaslat azon pontja, mely a lel­
kész választásra, illetőleg a lelkész 
kijelölésére vonatkozik, mely a can- 
didátió által megfosztja a híveket a 
szabad választási jogtól, s mely az 
egyházmegyei gyűlésnek — ismé­
telt nem választás esetében — lel­
kész kinevezhetésével olyan jogot 
ad, mely nem jól, vagy a közérzü­
let ellen használva, egyházak bel- 
b ék éj ét teheti sokszor nagyon hosz- 
szu időre semmivé. Es mi vezette a 
bizottságot, a hajdan erős phaiánx 
megtörésére, önkormányzatunk meg­
szorítására, s elébb utóbb megsem­
misítésére ? Csupán az, hogy a lel­
készeket, segédlelkészeket, a hitvány 
korteskedés bűnétől visszatartsák, 
tehát, hogy ne vétkezhessen valaha 
egy pár ember, az önkormányzat 
helyett, törekszünk megörökíteni az 
önkényuralmat, hogy egy-két ember 
majd valaha büut ne követhessen 
el, cliqueket jogosítunk fel a bű­
nök eikövethetésére.

A nélkül, hogy önkormányzati 
jogunkat megingatnék, vagy a nép 
szabad választásijogát megszoríta­
nék, van elég mód a netalán elő­
fordulható korteskedésnek elejét ven­
ni. Nem a népet kell büntetni, ha­
nem azokat, kik a népet aljas 
korteskedés czéljául használják fel.

Mondják ki csak, hogy az olyan 
ember, ki a lelkészi állással össze 
nem férő, a nép erkölcsét rontó 
korteskedéssel akar eklézsiához 
jutni, soha lelkész nem lehet, — 
és ezt nemcsak kimondják, hanem 
foganatba is veszik, nem lesz többé 
korteskedés, olyan legalább nem, 
mely a lelkészi tekintélyt, a lel­
készt megillető tiszteletet aláássa, 
de igy egyesek hibájáért büntetni 
az egyházak összeségét, valóban 
nem keresztyéni, s a hajdan erős 
phalánxon ütött rés, bizonyára kova- 
hamarább megfogja magát bosz- 
szulni.

— A kültigyér még mindig nincs 
kinevezve. Nagyon valószinti azonban, hogy 
holnap már K á 1 n o k y fog a külügymi­
niszteri székben ülni, aki nagy muszka­
barát lévén, épen alkalmas oda.

* Az első zsinat. A most ülésező 
zsinat alkalmából nem érdektelen tudni, 
hogy a legeiső kalnista zsinat hazánkban 
Aradvármegyében tartatott, Torony nevű 
mezővárosban, mely feküdt, hol ma Arad 
sz. k;r. várói egyik külvárosa, Pernyáva 
terül el, tartatott pedig 1549-ben, Peíro- 
vics Péter temesvári várparancsnok vé­
delme alatt és vendégszeretete folytán. 
Mert ö volt a házigazda Torony mezővá­
rosban, mini saját birtokán. És most ? 
Most 332 év múlva, a jelen református 
zsinaton, Arad-, az egykori Zaránd-, To­
mes-, Krassó s Szerény-megyékből nincs 
egyetlenegy ember se je’en, sem világi, 
sem egyházi egyén.

— Az osztrák delegáczió zárü 
lését megtartotta. A „mi“ delegácziónk 
még ülésezik, mert még nincs minden meg­
szavazva. —

— A képviselöház hétfőn ülést 
tart, 8 akkor ismét elnapolja üléseit egy 
darab időre. —

— Dalmácziában a véd törvény kö­
vetkeztében zavargás tőrt ki, mely nagyon 
komoly fordulatot vehet. !

Protestáns irodalmi társulat.
A városunkban jelenleg ülésező ref. 

zsinat felvette tárgysorozatába az általá­
nos segélyalap, a domestica ügyét, s két­
ségkívül meg is fogja tenni e tárgyban a 
szükséges alapvető intézkedéseket

A mily helyes és eimuSbatatian do­
log azonban Ínségben sínylődő kisebb 
gyülekezeteink feisegéíésére elvaiaiiára va­
lami általános, közerővel létrehozott intéz­
ményt teremteni meg, s amint ez egyedül 
a zsinat feladata ; nem kevéssé égető szük­
ség van arra, hogy ugyancsak a zsinat, 
egyházunk anyagi szükségei mellett, an­
nak szellemi szükségeit, hiányait is igye­
kezzék valami módon kipótolni, orvosolni.

Mert szellemi tekintetben talán még 
szegényebbek vagyunk, mint anyagilag, 
múltúnkat tekitve meg épen siiiyedőben 
vagyunk ....

Ne menjünk vissza a református kez­
detére, a XVI.-ik századig, amidőn csak­
nem kizárólag a Protestantismus művelte, 
sőt mondhatni monopolizálta a nemzeti 
tudományosságot és irodalmat s 12, a ro- 
formáúó hatása következtében létrejött 
nyomda működött már a protestantismus 
szolgálatában, mielőtt 1878-ban a nagy- 
szombati rom. katholikus nyomda felállit- 
tatott volna ; — ne menjünk mondom idáig 
vissza, mert nagy lesz a keserűsége a mi 
lelkűnknek, hanem csak a jelen század 
negyedik tizedéből idézzük fel emlékünkbe 
azt, hogy az ifjúi erő egész teljességével 
működő magyar tudományos akadémiá­
ban a túlsúly a protestáns tudósoknál 
volt, ugyannyila, hogy ilyen — némi te­
kintetben tréfás ugyan, de azért nem min­
den alapnélküli — meghatározás keren­
gett az akadémiáról: „Academia est col­
legium reformátorom, quo lutherani exgra- 
tia oatholici ex misericordia accipiuntur.“ 
s most hol állunk '? A „Pesti Napló“ je­
lenévi egyik száma egész cynismussal ho­
zott egy kimutatást, melyszerint az aka­
démia tagjai között van 26 rom. katholi­
kus pap és 7 azaz hét protestáns (ágostai 
és helvéthitvallásu) lelkész !!

Mi vaiánk tehát egykoron a hazai 
tudományosság „számadó könyvében a 
legelső szám, s most leghátul állunk, sem­
mit sem jelentve.“ Bizony, bizony, nem 
sok idő kell, hogy egészen ránk alkal­
mazhatók lesznek lánglelkü Petőfink eme 
szavai.

Messze vezetne s nem is ide tartó­
ik e nagyon szomorú jelenség többrend­
beli okainak kifejtése és előadása, elég 
az hozzá, hogy régen hasítja és emészti 
már az a protestantismusért élő haló na­
gyoknak épen úgy, mint a legkicsinyeb­
beknek lelkeit, s általánossá vált az óhaj, 
hegy e baj orvoslása végett a szétforgá­
csolt erők egyesittessenek, a szunnyadozó 
tehetségek ébreszteasenek fel, vagyis ál­
líttassák egy magyar protestáns irodalmi 
társulat.

Már 1859-ben megtette erre nézve 
az indítványt, „Erdősi János“ czimü mun­
kája végszavában, megboldogult tudósunk, 
Révész Imre. Azt mondja ő ez alkalom­
mal a többek közt „Jól tudom, bogy a 
magyar protestáns lelkészek leveleiben

ott állott hajdan s ott áll néha még most 
, is a , tisztei etes tudós6 „ nagy tiszteletű 
tudománya“ nevezet, mint a magyar kirá- 

I lyok czimében a jernzsálemi királyság.“
! Végzi pedig sok tekintetben keserű fel- 
i szólalását eképen : „De uraim ! ha még 
I most sem érezzük és látjuk, nemesebb te­
endőink roppant számát, melyeknek elvég­
zésére magunk vagyunk köteleztetve: ha 

jnem látjuk hogy mit mivel előttük a kül- 
; föld, s például a nálunk semmivel sem 
í kedvezőbb helyzetű í'ranczia protestáns 
i egyház, melynek kebelében az egyházi és 
, iskolai élet minden ágával számos, tevé- 
I kény és Istentől megáldott társulatok mü- 
j ködnek: ha mondom mindezeket s az 
i időknek jeleit nem érezzük és nem látjuk ; 
lakkor maholnap eijö az idő, melyben sze- 
I műnk fog kiégni a szégyen miatt. Éb­
resszen azért és vezéreljen bennünket az 
jIstennek lelke!“

E hatalmas szózat nem maradt épen 
i kiáltó szó a pusztában, s alig négy év 
! múlva már annyira érlelődött az eszme, 
I hogy miután a jelenleg is köztünk levö- 
■a hazai proíestánsismus irányában magá­
inak halhatatlan érdemeket szerzett lelkes 
I four, B. Vay Miklós vette hatalmas kezébe 
ja vezérszerepet, a tervezett társulat létre 
jis jő, ha az akkori absolut kormány min- 
i duntalan akadályokat nem gördít elé. El­
készültek ugyanis az alapszabályok, meg­
tétettek az alapitó és pártoló nyilatkoza­
tok, és pedig oly mérvben, hogy magok 
az alapitó tagok" (73-en) 8100 forintnyi 
tokét biztosítanak.*)

Elaludt tehát a protestáns irodalmi 
társulat magasan lobogó lángja, elaludt 
pedig az absolutismus fagyos fuvallatára. 
Azóta többen igyekeztek e tekintetben va­
lamit tenni, de gyenge szavuk már csa­
kugyan nyomtalanul, viszhaug nélkül enyé- 

; szett el.
E mostani zsinat alkalmával azonban 

í ismét szóba hozatott ez igen fontos, élel- 
‘ bevágó ügy, mind a protestáns leíkészi- 
i értekezleten, mind a „Zsinati tudósító* ba* 
• sábjain. E lap 10 ik számában igen he­
gyesen ki van mondva, hogy ha valaha 
volt, úgy most van a legkedvezőbb alka­
lom a prot. irodalmi társulat megalakítá­
sára, midőn az egyház kitűnőségei kevés 
kivétellel mind együtt vannak.

„Lesznek-é egy évtizedig valaha igy 
eg ütt, lesznok-é egyáltalában valaha"?...“

Valóban nem kevesebb mulasztást 
fognak elkövetni az irányadó férfiak, ba 
a zsinat alkalmából az irodalmitársulatot 
létre nem hozzák, mintha a domestioát 
létesíteni elmulasztanák.

De mely ut lenne legczélszerübb a 
prot. irodalmi társulat létesítésére ?! Esz­
mecserék, konferencziák mit sem érnek 
már, ezekbe csak beöljük, eltemetjük az 
ügyet, de meg nincs is már rajok szük­
ség, hiszen ez eszme már régen megvan 
minden oldalról kellőleg vitatva, megvan 
érlelve. In médiás rés kell menni Uraim! 
a Fabius Cnnctatorok mai világban már 
nemigen boldogulnak !

Korunknak egyik általános, némi 
tekintetben igen jó és hasznos elve az, 
hogy semmi tervbe vett nagyobb kö­
rű, országos intézmény, legyen az bár 
a legnemesebb, Iegmagasztosabb ezélzatu, 
nem karol tátik addig fel, s igy nem is 
létesülhet, mig a szerepet nagytekintélyű 
ösmert nevű férfiak nem veszik kezükbe.

Én azt hiszem, hogy ba — az illető 
irodalmi férfiak felkérésére — protestáns 
egyházunk érdemekben megősztilt Nestora, 
a zsinat elnöke B. Vay Miklós kezebe 
veszi a prot. irodalmi társulat zászlóját, azt 
a zászlót, melyet már egyszer oly dicső­
ségesen lobogtatott — s mely mellől 
— fájdalom! — egyik legerősebb barcz- 
társa már kidőlt; — mondom, ha B. Vay 
Miklós ismét elfogadja ez ügyben a ve­
zér szerepet: minden bizonnyal fényes
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*) -Lásd bővebben Szabó Jánosnak Révées
Imre felett tartott emlék hetié dót, a 89 lapos,



eredménnyel meg lesz alakítva a protestáns 
irodalmi társulat; mig különben, ha a zsi­
nat nyújtotta ritka s kedvező alkalmat el* 
szalasztók, tartsunk bár száz konferen- 
oziát, Írjunk bár ezer, pium desideriumok- 
kal megrakott czikket, — czéltól még ta­
lán távolabb leszünk mint valaha s „eljö 
az idő melyben szemünk fog kiégni a szé­
gyen miatt.* Ridivivus.

Debreczeni ref. zsinat.
Debreczen nov. 17.

Társelnökök: B. Vay Miklós, 
hagy Péter.

Jegyzők: Tóth Sámuel, Baksay 
Sándor, Véghelyi Dezső.

Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
A tegnapi gyűlés jegyzőkönyve fel 

olvastatván, hitelesíttetett.
Folytattatok a tegnapi gyűlésen tel- 

beszakittottt vita, leikészváiasztási szabály­
zat felett

T e 1 e k y Péter : Előre is kinyilvá­
nítja, hogy nem csatlakozik Beöthy Zsig* 
mond által tegnap benyújtott indítványhoz. 
Óhajtaná már végre, hogy azon véghetet- 
len sok bajnak, melyek a lelkészválasz­
tások alkalmával felmerülnek, eleje vé­
tetnék; s ezt ezáltal látja elérhetőnek, 
ha a zsinat most alkalmas, a választást 
némileg korlátozó szabályokat alkotna;ezek- 
nélfogva — az égető kérdést sürgősen 
megoldani óhajtván — elfogadja á javas­
latot tárgyalás alapjául.

Beöthy Zzigmond, tapasztalva azt, 
hugy az általa benyújtott indítvány a ke­
délyeket egyik másik oldalon nem várt 
módon feligazgatta a mit indítványával ö 
ö egyáltalában elérni nem óhajtott, an- 
uáifogva, tekintve azt, uogy a tárgy kel­
lő képen előkészítve nem is volt, indítvá­
nyozza, illetőleg indítványát olyképen mó­
dosítja, hogy a leikészváiasztási szabály­
zat tétessék át a eonventhez, miszerint 
iia szükségét látja, az egyházkerületek 
meghailgatasával, készitsen egy teljesen 
nj a czelnak talán megfelelő választási 
szabályzatot, mely a feizavart kedélyeket 
is megnyugtassa, s ezen szabályzatot, 
még a három éven belül összeülendő zsi­
nat elé terjessze.

M a k a i Dániel pártolja Beöthy Zsig- 
mond módosított indítványát. Teleki Pé­
ter beszédére megjegyzi, hogy a lelkész- 
választásnái nem óhajtja azt a drákói 
szigort alkalmazni, mint minőt Teleki 
akar. —

Szász Domokos, szintén Beöthy 
Zsigmond indítványához csatlakozik.

Tóth Sámuel : A leikészváiasztási 
szabályok úgy jöttek létre, hogy az egy­
házkerületek erre vonatkozólag vélemé­
nyüket beterjesztették. Ezen vélemények 
összesítésére, illetve egy lelkész válasz­
tási szabályzat kidolgozására a zsinat bi­
zottságot küldött ki, mely munkálatát be 
is terjesztette ide. Igen különös lenne 
most már, ha a zsinat épen az általa ki­
küldött bizottságnak munkálatát még csak 
tárgyalás alapjaul sem fogadná el.

U j f a 1 u a y Miklós szavazás által 
látja eldönthetőnek a kérdést, mely már 
arra teljesen meg van érve. ügy véli, 
hogy az elodázás által csak üszköt fo­
gunk dobni a nép közé, mitől pedig az 
isten őrizzen.

Hegedűs László pártolja Beöthy 
Zsigmond indítványát; szeretné megmen­
teni a zsinatot attól, hogy ll e 0D0, 
kérdésben a szavazatok súlya döntene A 
nép különben is anynyira barátja mar a 
szabad választásnak, hogy itt egy ellen­
kező szabályzatnak alkotása mindenesetre
rósz vért szülne. , ,

V á 1 y i János ellenkező néze.ben
van. Azáltal, hogy a szőnyegen levő kér 
dóst a eonventhez tesszük át, azt mond­
juk, hogy mi törvényt alkotni nem va^ 
gyünk képesek a convent nélkül, mit 
fog mondani az utókor ? Precedenst szol- 
gáltassunk a jövőre, hogy a z?inat önál- 
lólag nem tud gondolkozni. 0 tárgyaim 
óhajtja a lelkészválasztási szabályzatot.

L ü k ő Géza, Szabó János szin­
tén Beöthy indítványához csatlakoznak.

Révész Bálint: Akkor midőn á 
zsinat bizottságot küldött ki a lelkészvá­
lasztási szabályzat kidolgozására, senki 
nem szólalt tel tekintetben, hogy a sza­
bályok készítése felesleges, hanem hogy 
az a con ventre bizassék. Most midőn már 
a szabályzat készen van, most óhajtják 
már áttenni a eonventhez a halasztást kü­
lönben nem tűrő kérdést. Allittatik, hogy 
az éles ellentétek csak úgy lesznek el 
oszlathatók; tagac^ja ezt, az éles ellenté­
tek akkor is meglesznek. A lelkószvá- 
laszfásoknái oly visszaélések történnek, a 
min mulhatlanul segíteni kell. Noha maga 
is akarja, hogy a nép beleavatkozzék a 
lelkész választásának ügyébe, azonban 
nem szeretné, hogy a lelkész korteskedé- 
sekre leajjaso<yék. Kéri a zsinatot, kogy 
a javaslat tárgyalásába bocsátkozzék.

P a p p Károly a korlátolt ielkészvá- 
lasztásnak barátja, mert hol a szabad vá­
lasztás van behozva, ott a nép kedélye 
fel van zaklatva. De mert a hosszú vitá­
ból azt látja, hogy az ügy csakugyan 
nincs kellőleg előkészítve, annálíogva csat­
lakozik Beöthy indítványához.

Lengyel Imre hosszabb előadá­
sában azok nézetéhez csatlakozik, kik a 
leikészváiasztási szabályzatot most kíván­
ják tárgyaltatok Balogh Ferencz szin 
tén. —

Dobos János: Beöthy Zsigmond 
indítványát el nem fogadhatván, engedje 
meg a mélyen tisztelt zsinat, hogy igazo­
lásomra egy folyamodványt olvashassak 
fel, épen innen a zsinatból indulót, A fo­
lyamodvány igy lonne :

„Méltóságos Convent!
Jegyző (közbeszól) talán zsinat . . .
Dobos János: . . . nem, convent. 

(Nagy derültség.) Méltóságos convent! Mi 
Debieczenben egy begy ültünk, tanácsko­
zunk, zsinatolunk egyházunk életkérdései 
felett, de megvalljuk eligazodni nem tu­
dunk, talán azért, hogy a nagymélt. con­
vent minket, a zsinatot, kellőleg meg nem 
eszelt. Ezért mi, mint legfelsőbb egyházi 
törvényhozó testület, ezt a fontos kérdést 
fellebbezzük lefelé, a nagy méltóságú con 
venthez.“ (Hosszas derültség.)

Felette sajátságosnak tartja csaku­
gyan a hosszadalmas vitát, hogy afelett 
ölt a zsinat napokig tartó vitákat, váljon 
)elemenjen-é egy fontos ügy tárgyalá­
sába, melyre kizárólag illetékes. A baj 
még elnyomható, ne várjuk tehát, hogy 
a földszintről a tűz a ház tetejébe is be­
ekapaszkodjék. Kéri tárgyaltatását a sza 
lályzatnak.

Készítettek még a vitában Pápai 
Imre C s i d e r Károly, B e n k ő Karoly,
A n t’a 1 Gábor, László József, G a á I
ImrC Végül Beöthy Zsigmond, az in­
dítványozót megillető zárszóval él, mire 
Nagy Péter a kiránt névszerinti szava­
zást elrendeli, melynek eredménye lett, 
hogy a beterjesztett leikészváiasztási sza­
bályzat 58 szóval 31 szó ellenében a tár­
gyalás alapjául elfogadtatott. Erre

Elnök az ülést délután félbárom óra­
kor berekeszti.

November 18-ikl ülés. 
Társelnökök: Br. Vay Miklós,

Nagy Péter. 1
Jegyző k : Dr. Szász Béla, Ritoók i 

Zsigmond, Véghelyi Dezső.
ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
A tegnapi gyülét jegyzőkönyve fel- 

olvastatván, hitelesíttetett.
Jegyző jelenti, hogy S z i i á d y Já­

nos eredentionaiisát bemutatván, igazol­
tatott. — .

Jegyző jelenti, hogy a kérvényt bi­
zottság munkálatait befejezte, jegyzőköny­
vét beterjeszti, kérvén azt tárgyalásra ki* 
tűzetni.

Következett a „magyar orszá­
gos reformált egyházi köz­
alap* beterjesztett törvényjavaslat tár­
gyalása.

Az 1-sö szakasz változatlanul elfo­
gadtató.

A 2-ik szakasznál
Kun Bertalan a segélyalap hatályát, 

a tanítókra is kiterjesztetni óhajtja.
L ó n y a i Menyhért gr. azon észre­

vételt teszi, hogy a tanítók iránti gondos­
kodás egyik főgondjai közzé tartozik 
ngyan az egyháznak, de nem tartja taná­
csosnak azt e törvényjavaslatba bevenni.

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Etil CSEPP VIZ.
tBESZÉLYFÜZÉR.)

Irta: Északi Károly.

„Ért is az ily gyermek a szerencsét­
len eseményekhez ? !“ válaszold a mama 

„Örökké feszeleg, — nagyon is élénk, 
— alig bírja bevárni, hogy megérkez 
zünk . . .“

Matild, mint akit tetten kapnak, fü­
lig elpirult, — de a sötétség jó fátyol, a 
pirulásnál még többet is eltakar. Helyette 
anyja replikázott:

„Természetes, mert téged félt, — 
alig várhatja, hogy szárazban, felmele­
gedve, jó tanyán tudjon tégedet . . .“

„Ha tudná, hogy ma az ő hozomá­
nya dűl romba, majd jobban busaina“ — 
mormogta tovább az öreg.

„Töri is ő a fejét a hozományon ! ? 
Örül, hogy több bajunk nem esett . . ."

„Hát több baj kell még?! — dör- 
mögte szörnytiködve az öreg, akinek csaku­
gyan életében sem külön, sem mind együtt 
véve ekkora baja még nem volt soha. — 
.Lehet nagyobb baj, mint amely teljesen 
idegwskbtz kényszeríti ez embert?!..,•

Matild erre azt gondolta: „hála is­
ten.* — Az öreg pedig bizonyára foly­
tatta volna zsémbeléseit, ha a kocsi e percz- 
ben meg nem áll és Ernő annak ajtaját 
ki nem tárja.

Frigyesyné szolgája véletlenül, épen 
akkor nyitotta fel a kaput, — ezért csen- 
gatni és várni sem kelletett, sőt véletle 
nül, szokása ellenére, a háziasszony is éb 
ren volt, mert, mint a komorna elmondta, 
csak egy óranegyed előtt érkezett haza 
Pestről, hol beteg nagynénjét ápolta, — 
előbb theázik, s csak azután fog lefeküdni 

„Lator özvegyecske lehet*, — gon 
dolta az öreg és kiváncsi volt őt látni, — 
„ki éjfél után tér haza véletlenül, s még 
azután theázik és még azután megy ágyba !u

Az özvegy véletlenül az előszobában 
volt, véletlenül az érkezők zaját meg­
hallotta és a lépcsöházig elébök ment; — 
az érkezők nyájas, szives, előzékeny fo 
gadtatásban részesültek.

Az öreget Ernő fesztelen s ügyes 
társalgása lepte meg, — fellépése a házi­
asszony fogadásának megfelelő és ahhoz 
méltó volt. — Mig Ernő a szives báziasz- 
ezonynak szüleit és nővérét bemutatta, aza­
latt az öreg a szokásos szólásmódok közt 
fia „otthonosságát* bámulta a teljesen „ide 
gén helyen* . . De volt, amit még job­
ban megbámult. S ez nem volt egyéb 
atint maga a háziasszony.

legelőször az első égető szükségnek fe­
leljünk meg. A tanítás fontos érdeke egy­
lábúnknak, de egyszersmind államérdek 
is. Maradjunk meg a javaslat keretében. 
(Helyeslés.)

A 2. §. ennélfogva elfogadtatik.
A 3-ik szakasz szintén változatlanul 

'ogadtatik el.
A 4-ik szakasznál Lónyai Menyhért 

xövetkező módositványt nyújt be:
„4. §. Ezen közalaphoz minden csa­

ládfő köteles vagyoni és kereseti viszo­
nyaihoz képest bizonyos évi járulékot fi­
zetni, mely legalább is megfelelő legyen 
azon érték egy ezredrészének, melyet a 
család évi fenntartására igényel.*

A módositvány elfogadtatott.
Gr. Lónyai Menyhért. Minthogy 

az alapelv ekkép megállapittatott, önként 
övetkezöieg az 5-ik szakasznak igy keli 

hangzani, mire nézve a következő módo- 
sitvanyt nyújtja be :

„5. §. Az évi járulék megáilapiiása 
történik osztályba sorozás által, meg pe 
dig akként, hogy minden családfő abba 
az osztályba sorozza magát, mely a 4 ik 
szakaszban megállapított aránynak meg­
fejel.“

A módositvány elfogadtatott.
A 6-ik szakasz szöveg szerint fogad­

tatott el.
A T ik szakasznak első kikezdése 

változatlanul meghagyatván,
Gr. Lónyai Menyhért 8-g-sul egy 

uj pont beigiatására tesz módositványt, 
mely igy hangzik:

„8. f. A családfőnek-jogábanä)!^
járulékát egy szermindenkorra megvág:
— mi akkép történik, hogy az ogzíá-v 
szerinti évi járulékának huszsorosát ké 
pénzben a közalapba befizeti. Az ekk * 
befizetett összegek tőkésiteudők, s azal^ 
csak e tőkéknek kamatját fordíthatja ^ 
kiadásinak fedezésére. A magi, három . 
évi járulék fizetésétől megváltott csalsdfi I 
sem maga, sem első egyenes ntódíat " 
közalaphoz járulasra többé mee nem * 
reshető.* te'

A módositvány elfogadtatott
A 7 ik szakasz 2-'ik kikezdésébói i«, I 

eszerint a 9-ik szakasz. 1
Gr. Lónyai Menyhért: a 

kasznak 2-ik illetőleg a javaslat SiF,
9-ik §-ásnék első és kővetkező 
sei nem a közalap tőkéjének gVara 
sára szolgálnak, hanem a kitűzött czeV' 
nak megvalósítására. Erre nézve módon' 
tásom ez: e helyett „a fentebbi állandói 
évenkénti hozzájáruláson kivid* ~ u 
jönne be a §-ba : „a 8-ik § bau emllutt 
tőkén kívül* — a többi marad.

A módositvány elfogadtatott.
A 9 ik szakasz C.) pontjához meg 

következő módosítást terjeszti elő gr Ló®. ■ 
nyai Menyhért:

„a br. Baldáesi alapítványnak * 
fenem titett ezéiokra folyóvá teendő évi 
járuléka.* — a 2-ik §. ugyanis előszám­
lálja mindazon feladatokat, melyekre ezen 
alapot fordítani keli.

Gr. Lónyai Menyhértnek ezen múdo- 
aitványa is elfogatatván, a magyarorszá­
gos ref. egyházi közalapról beterjesztett 
javaslat törvényül elfogadtatott.

Valóban a zsinatnak ez volt a leg- 
magasztosabb ülése. Ez ünnepélyes perez- 
ben állott fel

Révész Bálint, ki gr. Lónyai 
Menyhértnek, ki az egész javaslatnak 
mondhatni megteremtője volt, jegyzőköny­
vileg köszönetét szavazni indítványoz. Az 
inditvány elfogadtatott.

Ragályi Nándor: Hallottam sok 
szónoklatot, de azt hiszem tettel kell eiől- 
járni. Én a közalaphoz ezennel ezer fo- 
rinttal járulók. (Hosszan., tartó éljenzés.)

B a 11 a g i Mór : Örömömnek nem 
tudok másként kifejezést adni, mint ngy, 
ha az előttem szóld példáját követre, cd 
ezennel a közalapokhoz a második ezer 
forinttal járulok. (Hosszas éijenié».)

László József: E magasztos pilla­
natban nem tehetek mást, mint hogy a 
közalaphoz én a harmadik ezer íórmtíal 
járulok. (Szűnni nem akaró éljenzes.)

M a k a i Dániel: Szálljunk le az 
alsóbb régókba. Mint családos ember, én 
egyszáz forintot ajánlok a közalapra. (Él­
jenzés.)

Fejes István a lelkészt kar nevé­
ben mond köszönetét a zsinatnak hogy 
a rég óhajtva várt ref. egyházi deaoi- 
ti cat megalkotta. Utána

Dobos János :

Arnold bácsi az özvegyről, ki éjfél 
után tér haza és csak azutau theázik, ké­
pet alkotott magának. — A fővárosi éle­
iét ismerte, — feketeruhás, hajlott korú 
hölgyet, hajzatából lecaüngö fátyollal, ar 
czau nem természetes ^fehérséggel és pír­
ral képzelt találni. És mit falait ? — Kez­
detben azt vélte, hogy a ház kisasszonya 
fogadja őket, — de csakhamar kiderült, 
bogy az csakugyan a ház asszonya. — 
Fiatal, üde, virító szépségű alak, — egy­
szerű, ízléses pongyolában, — lényéből a 
kaczérságnak még árnyalata is hiányzik, 
— szívbe mászó kép, melyet vénnek, fia­
talnak egyaránt jól esik szemlélni.

A formaságén hamar átesve, a házi 
asszony vendégeit lakrészeibe vezette. A 
két nőt a saionban helyezte el, — ezután 
egy úri hálószoba következett, azt az öreg­
nek adta át. „Fitestvérem szobája, — ö 
jelenleg távol van, s egyelőre nem tér 
haza.* — Az ágy felkészítve, s egy öltö­
zet úri fehérnemű és pongyola-öltözet pa­
pucsokkal együtt készen állott.

„Az árvizmenekültek rendszerint át­
ázva szoktak beérkezni, — első, hogy 
száraz ruhát váltsanak.* — Nyájasan un 
szólta a bácsit az ölíözósre, s hogy aztán 
nyomban bújjék az ágyba. — A bácsit 
magára hagyták. — A nőkre került a 
sor, — ezeknek lábbeliek voltak átázva. 
Pár perez alatt a szükséges ezikkek ktu

Nagyméitóságu zsinat!
Korra és vénségre tekintve, tudomi- 

sommal csak egy van korosabb nálam, a 
mi igen tisztelt elnökünk. (Éljenzés.)

A tiszteletre méltó leikeazi karban, 
én vagyok a legöregebb, a legidősebb. 
Engedjek meg nekem, hogy én is éret- 
zem ennek a momentumnak, ennek a tör­
ténetnek nagyságát, fenségét és dicsősé-

ségben álltak, — a alig egy negyedóra 
múlva az egész menekvő család szaraiba 
átöltözve, az enyhe, jótékony átmelegedéa 
keiiemes hutásat kezdte élvezni.

A bácsinak átöltözött közt volt még 
más bámulni valója is; — hogy minden 
kályhában véletlenül pattog a tűz, — 
hogy a két hölgy számára is a pamlage- 
kon rögtönözve készen volt az ágy, " 
hogy midőn átöltözve előjött — no bi­
zony, . . majd ő búvik az ágyba, mind- 
járt — mikor háziasszonyát még ig*z*D 
nem is látta, tehát midőn átöltözve előjel 
háziasszonyát és leányát egymást átkarolt» 
találta, sőt már tegezték is egymást k 
egyszerűen Etelkának és Mariidnak szólí­
tották. — Ez már mégis hevenye barát­
ság így első találkozásra, —gondolta ma­
gában — de nem csoda, mert az aZ 
vegy nemcsak szép de kedves, szeretetre­
méltó hölgy is, kit, az igazat megvallva, 
maga is hajlandó volna megölelni. ~~ . 
kor a gazdanő őket, jobban felmelegedni, 
egy kis theára, a ebédlőbe átvezette, oR 
nemcsak gőzölgő theát, de étkeket »• 
oly mértékben látott felrakva, hogy ** 
bizony hivott vendégek számára is 
lett volna.
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[any elfogadtatott, 
tasz C.) pontjához még 
itást terjeszti elő gr. Ló-

Nácsi alapítványnak a 
tra folyóva teendő é?i 
|2-ik §. ugyanis előszám- 
Vadatokat, melyekre ezen
teil.
Menyhértnek ezen módo­

zatát ván, a magyarorszá- 
közalapról beterjesztett 

li elfogadtatott.
[zsinatnak ez volt a leg. 
he. Ez ünnepélyes perez*

I Bálint, ki gr. Lónyai 
az egesz javaslatnak 

[rem tu je volt, jegyzőküny- 
szavazci indítványoz. Az 

itatott.
Nándor : Hallottam sok 
zt hiszem tettel kell elől­

aphoz ezennel ezer fo- 
losszan.. tartó éljenzés.) 
Mór : Orümömnes nem 
[itejezést adni, mint agy, 
Mo példáját követve, én 
pokhoz a második ezer 
iHosszas éljenzés.) 
ózsef: E magasztos pilla- 
tek mást, mint hogy a 
harmadik ezer lón úttal 

nem akaró éijenzee.) 
mié!: Szálljunk le az 

j Mint családos ember, én 
Ijanlok a közalapra. (Él-

Ivan a leikészi kar névé- 
(önetet a zsinatnak hogy
irt ref. egyházi demos- 

U tana 
tincs :
[lósága zsinat!
(euségre tekintve, tudomá- 

van korosabb nálam, a 
dnükünk. (Éljenzés.) 

re méltó leikeszi karban, 
(göregebb, a legidősebb. 
}ekem, hogy én is érez- 
jmeníumnak, ennek a tor­

it, fenségét és dicsősé-

uiig egy negyedóra 
lekvo család szarazba 
jótékony átmelegedés 

zdte élvezni, 
öltözött közt volt még 
is; — hogy minden 

ill pattog a tűz, — 
samara is a pamlago* 
tea volt az ágy, *7 
re előjött — no bi- 
ívik az agyba, mind* 
isszonyát még igf^° 
midőn átöltözve előjött» 
nyál egymást átkarolt* 
;ezték is egymást » 
ik és Matildnak szólt* 
négis hevenye barat* 
zásra, — gondolt* m*' 
soda, mert az az Si­
de kedves, szeretett-®' 
az igazat megvallva« 

)!na megölelni. —
, jobban felmelegedni,
bédlöbe átvezette, ® 
beát, de étkeket A 
tt felrakva, hogy •* 
gek számára is el®»

folyt. k3r.)

gét; engedjék meg nekem, hogy én mint 
legöregebb -a" jelenlevők között, a papság, 
az egyház nevében bemutassam azon örö­
met, a mit keblem érez, de szám kimon­
dani nem képes.

Nagyméltóságu zsinat! Itt e terem 
ben, itt e témplomban hadd mondjam el 
és hadd fejezzem ki, a mit máskép kö- 
nyeim fejeznének ki, hadd mondjam el 
az öreg Simeonnal, minekutána nem sok 
van a mit még megérek e földön, de 
mégis minekutána megértem e napot, mi­
nekutána meglátták szemeim ezen dolgot, 
hadd mondjam el mostan: „Uram bocsásd 
el a te szolgádat békével!“ (Lelkes él­
jenzés.)

Kiss Aron a zsinat meghatottsága 
közepeit szintén köszönetét mond a do- 
mestica megalkotásáért, s a zsinatnak 
meghatottsága közepette, könnyes szemek 
kel arra kéri az elnököt, hogy az tilé -t 
most, ez ihlettelt perczben oszlassa fel. 
(Helyeslés.)

Elnök az Ülést erre déli 12 órakor 
berekeszti.

A holnapi istentisztelet.
Alólirott mint nagy becskereki lel 

kipásztor az itteni felsőbbségtői engedélyt 
nyerve arra, hogy az idegen hitfelekeze 
tek és nemzetiségek közt élő, csupán 
320 lelket számláló nagy becskereki ma­
gyar egyháznak templom, papiak és is is­
kola építésére házanként való gyűjtés 
rendezzen; ennek következtében a kővet­
kezőkről óhajtja tudósítani e város lelkes 
lakosait.

1- ször, e hó 20-án vasárnap d. e. 9 
órakor a „kis templomban“ d. n. 2 óra­
kor pedig a „nagy templomban" prédikál 
egyháza érdekében.

2- szór, e hó 21 én hétfőn s az azt 
követő napokon személyesen fog megke­
resni csaknem minden házat, hogy átve­
gye s megköszönje azon nemes adomá­
nyokat, mit e város lelkes lakosai önként 
tiszta szívből, valódi vallásosságtól s ha 
zafiságtói áthatottan indíttatnak letenni e 
vallásilag és nemzetségileg egyaránt nagy 
fontosságú egyház felsegélésére.

3 szór a kegyes adományok kinapi- 
lag nyugtáztatni fognak.

Lelkes lakosok : buzgó ősök, buzgó 
ivadéki s nemes elődök, nemes utódai ad­
jatok azt a mit adhattok, adjatok legalább 
egy jó szót a hozzátok betérő leikipáez 
tornai, hogy ez által is erősödjék s bűz- 
dittassék e terhes, de felette igen gyö 
nytirilséges s nemzetünkre áldást hozó 
munka végzésében.

Szalay József
nagy becskereki lelkipásztor.

nov. 25, am pénteken & „Korona* ezimfl 
vendéglő termeiben társas-estély 
rondeztetik. Kezdete 8 órakor. Tisztelet­
tel a rendezőség.

* Színházi műsor. Vasárnap Té- 
iozló látványos színmű 3 szakaszban. Hétfő 
Két pisztoly népszínmű 3 felv. Kedd „Her- 
czegasszony3 operette Halmainé jutalmára. 
Szerda „Fernande* színmű Sardoutöl. Csü­
törtök „Az aj háziúr* bóhózat öt emelet 
ben. Péntek szünet. Szombat „Giroflé-Gi- 
rofla* operette. Vasárnap „Gazduram fele­
sége* népszínmű először Karczag Vilmostól.

* A főiskola igazgatóságától a 
tápintézet részére eszközölt gyűjtés ered­
ményéről kimutatást vettünk, melyet saj 
nálatnnkra ma nem közölhetünk. Mint a 
kimutatásból látjuk, az adakozások a múlt 
éviekhez képest örvendetes emelkedést 
mutatnak.

Umnibuson Sopronba. Egy jám 
bor oivis Sopronba akarván utazni, jegyet 
váltott. Fejérvúrott kiszáll, mert a con- 
dnkteur megmondta, hogy másik vonatra 
keli átülnie. A mi emberünk megy a tö­
meg után s hallja, hogy ott künn ugyan­
csak kiabálják ám : „tessék beülni!“ te­
hát kapja magát és beül egy omuibusba. 
Az omnibus megállt a „Magyar Király* 
előtt, de a mi utasunk nem akart kiszál- 
lani, hanem indignatióval elővette a je-

Soproniggyét * megmutatta, hogy ő
utazik. --------

* A zsinati képviselők közül ne-1 — Bővebb értesítés 
hányán már hazautaztak, — és helyettük | tőségünkben.
~ ^ __ 1- V - __ a.^1- <?oílrior?, * n • L.

az idén is jó bor. ki árak állítólagos 
visszaesésének oka talán inkább abban 
keresendő, hogy egyes pinezék, nemcsak 
városunkban, hanem az ország minden 
vidéken telve vannak még tavalyi, har­
madévi, eladásra várakozó borokkal. Bor- 
kereskedőink sem adhattak még túl az 
általuk időnkint összevásárolt mennyiségen 
tehát ök sem köthetnek vásárt, már pe­
dig nem annyira a vendéglősök, mint 
inkább ők azok, a Kik a bor vásárlásra 
és a bor árára nézve időnként az impul- 
8üst megadják.

* Borzasztó eredmény. A nép­
színház által kitűzött 100 aranyos pálya- 
dijra a határidő utolsó napján érkezett 
csak temérdek népszínmű. A zárlatig nem 
kevesebb mint 121 népszínművet küldtek 
be hazánk irói. Képzelhető, hány uj czim 
és hány rósz darab akad majd ezek kö 
zött. —

s A budai színkörért Bogyó pé 
esi színigazgató pályázott. Még bért is 
ígért érte fizetni.

* Sarah Bernhardt vendégszerep­
lése 16 ezer frt jövedelmet hozott Evva 
árnak, a népszínház igazgatójának.

* a nihilisták Oroszországban erő­
sen mozognak megint, s a katonaság közt 
lázitó proklamácziókat osztogatnak.

* Ajánlkozós. Egy okleves jegyző, 
ki a jegyzői teendőkben teljesen jártas, 
ajánlkozik nagyobb helyre, segédjegyzőül.

............................ nyerhető szerkesz-

Irodaimi és művészeti hírek.
-h A „Magyar Dal-Album* IH-ik 

kötetének 1-ső füzete megjelent a követ­
kező tartalommal: 1. A. a, a. Éljen a 
nagy csutora. 2. A baboti mester leánya, 
3. Ablakom rostélyán. 4. a bundának 
nincs gallérja. 5. Adj egy csókot rózsám. 
6. Adsza rózsám a kezedet 7. A faluban 
csak az járja. 8. A gondüző csárdában. 
9. A házasság rendesen. 10. Ahol korcs­
mát látok. 11. A kanyargó Tisza mentén. 
12. A kis lány virágszál. 14. A kis leány 
kertjébe. 14. Akkor szép a kis lány. 15. 
Akkor veszlek el galambom. 16. A leány 
a huszonhetet. 17. Amerre én járok. 18. 
Amióta megláttalak. 19. Amott megyen 
egy kis lány. 20. Annak a kis lánynak. 
— Ezen havi füzetekben megjelenő vála- 
latot annyival inkább is ajánljuk minden 
magyar zenekedvelőnek és zongorázónak, 
mert ez jelenleg az egyedüli folyamatban 
levő egyetemes magyar népdalgyüjtemény, 
mely jutányos áránál fogva is megérdem­
li a pártolást. Előfizetési ára ugyanis egy 
évre vagyis 10 füzetre 1 frt. 8Ó kr., fél­
évre vagyis 5 füzetre 80 kr., egyes fü­
zet ára zongorára alkalmazott 20 dallam­
mal csak 25 kr. Megrendelések Hennicke 
Rezső kiadóhoz Győrbe intézendök. Egyes 
füzetek minden rendes hazai könyvárusnál 
is kaphatók.

Szabó József,
telelő« szerkesztő s kiadótulajdonos.

a póttagok beérkeztek. így Vizsoiyi Gusz 
táv a tolnai egyházmegyéből választott 
rendes kédviseiői megérkezett. Pap Lajos 
pótképviselő hazautazott. — Sipos Pál 
péti esperes hazautazott, helyette bejött: 
Szilágyi Benő; — Kármán Pál hazauta­
zott, helyette megjött: Szilády János al 
sóbaranyai képviselő.

Csiky Gergely kilépett a papi­
rendből, mi az illető körökben nagy fel­
tűnést kelt.

* Pánczél Gábor rablógyilkos előtt 
tegnap hirdették ki a fővárosban, hogy 
kötél általi halálra ítéltetett, Pánczél fel­
lebbezett.

* Uj npészinmti fog adatni szinpay <ii ixcpt íöc-iv. vj upciSAiuiuu lug auaiu»
Halmayné kedden tartandó ju dunkon a jövő vasárnap : a „G a z d u r a m
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A fentebbi tudósításhoz alig van mit
hozzá adni.

Olt a ráczok egyik fő fészkében, hol 
önvédelmi harczunk alatt ellenséges csa­
patok szerveztelek ellenünk, hol 1848/9 be 
elgondolkozva hajtotta fejét a magyarhon- 
vóii nyugodalomra, hogy alvása közben, 
házi gazdaja váljon nem küldi-é az örökös 
hazába, most egy maroknyi 320 lelket 
számláló magyar csoportosult, hogy erős 
állást foglalva, építendő templomában 
az igaz hitet terjessze, s építendő iskolá­
jában a magyar nyelvnek, a magyar nem­
zetiségnek mentül tágabb határban érvényt, 
elősmerést szerezzen.

Ámde, ily maroknyi nép nem lehet 
elég erőss arra, hogy erkölcsi és anyagi 
támogatás nélkül nemes missiójának ké­
pes legyen megfelelni, a magyar nemzet 
osszeségének kötelessége őket nehéz, de 
hazafias munkájukban gyámolitani.

A maroknyi nép ihletett lelkipász­
tora jön, nem kiméivé semminemű farad­
ságot, hogy Debreczen magyar lakosságá­
nak segítségét igénybe vegye.

Debreczen város magyar lakossága, 
midőn vallása, és nemzetisége biztosításá­
ról és terjesztéséről volt a szó, első volt 
mindég az áldozatok hozatalában, s meg­
vagyunk győződve, hogy nem akad em­
ber, nem akad család Debreczenben, hogy 
a nála megjelenő hü magyar lelkipász­
tort üres kézzel bocsássa ki házi tűzhe­
lyéről.

talomjátékát szívesen ajánljuk a közön­
ség figyelmébe. Halmayné kitűnő énekesnő 
s sok élvezetes estét köszönhet neki a 
közönség, mely, hisz ük, kedvencze juta- 
lamjátóka alkalmával meg fogja 
a színházat, 1

Uj politikai lap fog megindulni 
Nagyváradon újévtől kezdve. A lap a füg­
getlenségi párt közlönye lesz.

Erős télre van kilátás. A csilla­
gászok legalább ilyet jövendölnek. Ezzel 
azonban még nincs szoros okozati össze­
függésben a beteljesedés. Sokkal határo­
zottabb érvényűek a természet uj mutatá­
sai. Ezek pedig kétségkívül odairányul- 
nak, hogy a jövő tél szigorú és hosszú is 
lesz. Az egerek már eleve megérezték a 
bekövetkező sanyarú időket, amennyiben 
a lakott helyekre kezdenek menekülni. 
Tanyai épületek és falusi házak egyaránt 
el vannak általuk lepve. Különösen a Sár­
rét és Érmclíék egyes községeiben nagy 
a panasz e kártékony állatok ellen.

* Közbejött akadály miatt a hir­
detett Dengremont féle hangverseny elma­
rad. A kiváltott jegyek ifj. Csátby Károly 
urnái visszaváltatnak.

* Gyilkosság. Kerczagi levelezőnk 
írja : folyó hó 16 án éjjel Tisza Sz Imrén 
a 75 éves aggastyán zsidópapot nejével 
e-rvütt uieaevilkolták. A vizsgálatot a

ÚJDONSÁGOK
* A „táblai* verseny megint tel­

jes erővel kitör. Mi ugyan nem hisszük, 
de Írják, hogy a kir. táblákat most már 
szét akarják osztani. A szétosztásnál hir 
szerint Debreczen is szóbajön.

* A helybeli „nőtlen urak* s a 
cs. kir. hadsereg és a m. kir. honvédség 
itt állomásozó nőtlen tisztei által f. éTi

_,gyütt meggyilkolták. A vizsgálatot 
karczagi ügyészség megindította.

Azt hitte, hogy az övé. Egy 
szegény asszony tegnap uj lakásba hur- 
ezoikodott. Zónái András csavargó legény 
megtudta, hogy egy kis segítségre lenne 
szüksége az asszonynak, beállított hát 
iozzá és pár garasért fölajánlotta „műkö­
dését.“ A jó asszony fölfogadta a legényt 
és mindjárt nyakába is akasztott egy 
nagy csomó pocigyászt, hogy azt az uj la­
kásra vigye. El is vitte Zónái András a 
szegény asszony holmiját úgy, hogy visz- 
sza se került többet vele. Az asszony 
végre megsokalván a várakozást, bejelentő 
az esetet. A tettes kézre is került. Arra 
a kérdésre, hogy mért vitte el más hol­
miját, azt az együgyű feleletet adta, hogy 
mert azt hitte, hoay az övé.

* Lüttek. Egy panaszos kérvény* 
bői idézzük a következő sorokat: „Ke­
gyelmes ur! A magyar sokszor kiált:

meghalt Mátyás király, oda az igazság, “ 
de én mint m. kir. tisztviselő irok „él 
Tisza Kálmán, lesz igazságom.“ — De 
már ez a mondás csakugyan megérdemli 
az „igazságot.*

* Az árvahaz részére. Újabban 
ajándékoztak; Vértessy Lajos ur 1 köböl 
igen szép tiszta búzát, J ablonczai Kál 
mánné úrnő nrnő 1 zsák burgonyát, Fo­
gadják az árvák nevében leghálásabb kö­
szönetéin Kacskoviosné.

* A bor ára ismét kezd vissza­
felé esni. Azt halljuk, hogy a minőség 
nem felt meg a várakozásnak. Tudomá 
sunk szerint nem minden szőlősgazda bo-| 
rára mondható ez, mert termett ám néhol i

felesége* Karczag Vilmos darabja, 
mely az aradi pályázaton dicséretet nyert, 
s több helyütt meglehetős sikerrel adatott 
már. Kíváncsian várjuk e helyi termék 

tölteni1 előadását.
t * Torzszülött. Szamosujvárt a na­
pokban, egy igen érdekes torzszülöttet 
szerzett meg Kovrig Simon városi orvos.
A halva született gyermek, a szó teljes 
értelmében, úgynevezett Janus fővel bir. 
A rendes homlok közepének megfelelőleg 
kezdődik a két tökéletesen kifejlett arcz. 
Négy szem, két száj és két orral. A nyak- 
szirtesonton végződő arezok végén egy- 
egy fél fül van kinőve, mig ez elöl levő 
összeforradásnál egy-egy — de még fej­
letlen — füldudor látható. A torz jól van 
kifejlődve.

* RÖVID HÍREK. — Hamis szá­
zassal fizetett Miskolczon egy fiatal em­
ber, de elcsípték. — Ugyanott czirkusz 
szándékozik a főkapitány engedélye foly - 
tán letelepedni. A színészek pedig élje-! 
nek, ha tudnak. — Furcsa állapot. Nagy- 
Kikindán irtózatos sár van, annyira, hogy 
a város dobosát kocsira kell ültetni, ha 
valami hirdetni való van. — A szerb sors­
jegyek húzása alkalmából Miskolczon két 
egyén, Szegeden pedig egy kisaszony nyert 
nagyobb összeget.

részt?evésreV
& hamburgi állam által garantirozott 

p-nzs- rsoláero, melyben

8 millió 140,340 márkit
néhány hónap alatt okvetlen nverni

kell.
Az uj 7 osztályra beozstott játék 

terv 100,000 sorsjegyet tartalmaz, 
50,800 nyereményt, és p°dig

400.000 imtrka,
részletesen p^dig
márka márka

1 nyer. 250,000 3 nyer. 8000
1 150,000 s „ 6000
1 100,000 55 „ 5000
l 60,000 5 * 4000
1 50,000 109 „ 3000
2 1 40,000 312 „ 2000
3 30,000 10 „ 1500
1 25,000 o n 1200
4 20,000 533 * 1000
7 ff 15,000 1074 „ 500
1 n 12.000 100 „ 300

23 n 10,000 29115 „ 138
sib. atb.

csak

Színház.
(T. L.) Csütörtökön, nov. 17-ikén ada­

tott: A proletárok, vigj. 4 felv. írta,: 
Csiky Gergely.

Szederváry Kamillát Krecsányi Sa­
rolta kedvelt operette-primadonnánk sze­
mélyesítő, sok routinnal, de kevés hatás­
sal. Szerepének drámai részleteit csak 
alig alig sikerült kellően érvényre emel­
nie. A puncsozás utáni jelenetben —mely­
ből pedig határozottan sokat vártunk — 
sem volt képes feledtetni e szerep múlt 
évi személyesitőjét.

Kissné (Irén) heiylyel-helylyel igen 
hatásosan alakított, figyelmeztetjük azon­
ban, hogy a kezeknek két oldalon való 
merev lecsügetése nála nagyon gyakori s 
egy általában nem kifejező, még akkor 
sem, ha avval a feltétlen engedelmessé­
get akarja kifejezni is,

Haimay (Zátonyi B.) szerepében ke 
véssé emelte ki a szarkasztikus vonáso 
kát, mi miatt alakítása kissé egyhangú 
volt; Latabár e szerepben éppen e voná­
sok kiemelése mellett tette azt igen él­
vezhetővé. Különben Halmainak kiváló 
szereptndása ma is mintául szolgálhatott 
színészeinknek.

Fenyérinek (Klimoozi) pár szó sze­
repe volt abban is akadozott.

A nyeremény húzások játéktérré 
hivatalosan állapíttattak meg.

A legközelebbi első húzásra ezen 
nagy pénzsorsolásnak
1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 

marka vagy 31/* frt.
1 fél eredeti sorsjegy ára 

marka rágj liJl frt.
1 negyt-d eredeti sorsjegy ára csak ll/t 

márka vagy 90 kr.,
s ezen az állam áltál garantirozott 
eredeti sorsjegyeket előlegesen vagy 
postautalvány nyal küldött pénzek vé­
tele után, a legtávolabb vidékre por- 
tómentesen köldörn. Kisebb összege­
kért bélyeget is lehet küldeni

A Steindecker-ház rövid idő alatt 
nagy nyereményeket, mint 125,000, 
80,000, "30,000. 20,000 és 10,000 mar­
kot fizetett ki az érdekeiteknek és sok 
családot tett boldoggá.

A bitetek a nagy nyeremények­
hez képest csekélyek s igen ajánlható 
a szerencsepróba.

Minden megrendelőnek a hivata­
los játékterv ingyen küldetik meg, 
úgyszintén a húzás után azonnal a sor­
solási lista.

A nyeremények kifizetése vagy 
elküldése tervszerint, s a boldog nye­
rők kívánsága szerint történik.

Szives megrendeléseket minél 
előbb s mindenesetre f. é. november 
30-ika előtt kérem megtenni * pedig 
a következő régi ezég alatt:

JOSEF STEINDECKER,
Bank und Weehselgesc! Sft Hamburg. 

P. S. A Steiüdecker háznak, —

Telt ház.

ások el is maradnak, 
érdemű közönség figyelmeztettetik.
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DEBBECKEH.

Hői divat vászcaruhák és női felöltők rahtara.
Vsn szerencsém a nagyérdemű közönség becses [tÉm

hozni, hogy raktáromat ez idénynek megfelelve dns.n lel.ze 
különösen ajánlva a következőket :

Mindennemű ruha kelmék és flanelek legújabb divat szerint.

FEKETE és seines selymek,
téli-kendők, ágy és asztalterítők.

Teljesen felszerelt

•vJLszontr

és m női fetórnemM, szőnyegei DaslanoL csiBie-Wayöt
Továbbá:

női és gyermek felöltők,
bundák, karmantyúk,

Ruhákat mérték után készíttetek. Mintákat bérmentve készséggel

küldök.

Rendelmények pontosan és gyorsan eszközöltetnek-

ijfwB «ÍV*

FÉRFI DIVAT-ÜZLETE

KISTEMPLOM-BAZÁR ÉPÜLETBEN

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy FÉRFI 

DIVAT-ÜZLETEMET az

őszi és téli idényre
dúsan berendeztem ; ajánlom következő czikkeimet különös figyelmébe : 

férfi-öltönyök . , . 10 írttól kezdve,
felöltök . . . 9.50 krtól „

jrverinek-öltönyök . • 3.50 „ »
felöltök . . 6 írttól „

A raktáro?) levő divsitos gyapjnszovstskbol Öltő 
nvök mérték után is megrendelhetők, s a legjutányosabb árak­
ban s a legrövidebb idő alatt elkészíttetnek.
Férfi kalapok a legújabb és kedvelt formákban 2 írttól kezdve. 
Férfi és gyermek sapkákban nagy választék, legolcsóbb árián.

LEBi J ABB!!!
IALLÍB0K ss KlllME 11 kantsi

hol minden mosás szükségtelenné válik.
Na» 7 a 1 a $ j t é t FÍF.FI-NYAKKENEÖKBEN a 1 egDlcsóbí árban-

410II10 ki»

Esernyők, séta-pálczák, glace- és szarvasbör-keztylik,
nemkülönben mindenféle ÚTI ESZKÖZÖK kaphatták. 

Végül ajánlom kitűnő gyártmányú

férfi czlpé-raktároiuat
igen olcsó árban.

• w » ° r : - - IV - -jj..

KIS-TEMPLŐM- B AZÁR 5. az. a.

TŐZSDE.
Mérvadó a Lajthán innen s a Lajthán túl, egyedül a bécsi tőzsde.

Ama tetemes hátrányokat, melyeket bizonyos vállalatnak egy min­
den befolyás és akarat nélküli pénzstegény Vidéki tőzsdén szenvedni kell,
__ a viszont egy főtőzsdénni működés roppant előnyeit — mint szintén a
kormány és a társulat és testületek székhelyét, kiknek czimei a piacion 
forognak, zárosok, a hol^ ajánlatok és tudakozódások tétetnek, hói min­
den világrészből a tudósítások összpontosulnak, a hol a politikát csinál­
ják, a hol a legnagyobb napilapok jelennek még, a hol a nagy üzérke­
dések s tőzsérek az árkeletet csinálják, szóval azon városokéi, hol mind 
a kedvező, miud a kedvezőtlen észleletek annak idejében tétetnek, a mi­
előtt szélesebb körökbe kiszivárogna, a legbizalmasabb értesítések idejé- 
k*>rán nyerhetők, ami ált 1 szavazva az árfolyamra befolyással lehetünk, 
— mindezt röpiraiunkban (26. és 42. lap) kimeri.ően előadtuk.A tőzs­
dének küszöbén álló nagy mozgalmait véve tekintetbe, a „szabad“ Spe­
kulation és az annyira kedvelt társasági üzleteinken kívül a mérsékelt 
kockáztatással való műveleteket ajánljuk leginkább, s különösen a ket­
tős dijat (esetleg nyereség: egyaránt akár emelkednek akár esnek az ár­
folyamok) mi melleit a dijak még a legkedvezőtlenebb esetekben sem 
veszhetnek tökéletesen el, Jutaléki árak a legolcsóbban. — A vezérkö- 
rökkeli közelebbi viszonyainknál fogva ogyenes, közvetlen s gyors érte­
ni ésekkel szolgálhatunk (szakértőén s költség nélkül). PORtOS titoktartás 
melletti kivitel, Sürgöny f. rgaloin. Értesítő levelek ingyen.

A jelenlegi pénzviszonyok a a befolyó tőkék következtében 
azon helyzetben vagyunk, miszerint az üzérkedés! Vételeknél s a tőkék és 
értékpapiiokra kölc.önöknél á kamatlábat évi 6%-ra leszállíthattuk (dij- 
men e-) — Mutatványszámok a „LEITHA“ pénzügyi és sorsolási lapból 
bérmen ve. — Tartalomdus, nélkülözheti sorsjegy naptár (az Összes 
európai játékvezetők) elhelyezési, üzérkedés! papirosok és nemeket,
SOrsjegybiztOSitáSOkat (figyelt-mre méltó a küszöbön álló húzásokat véve 
tekintetbe) 8tb. tartalmazó röpiratokaf, kívánatra ingyen és bérmentve 
küldjük meg. "188

(Halmai) kiadóhivatalának BANKHAZA.
Bécs, Schottenring 15.

SZEDLÁK JÓZSEF
tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a 
már megérkezett Őszi és téli szövetek utent 
férfi-szabó üzletében megtekintés és megrendelés 
végett szolgálatára állanak.

Kész férfi rnha-raktára is saját szabású és 
gyártású őszi és téli öltözékekkel már fel van 
szerelve, hol is az alku nélküli arak készpénz 
fizetés mellett számittatnak.

;%‘Z;

„Wj bécsi divat levelek“ '
Ezen hazai irodtlmi vállalat köré­

ről a bécsi időszaki sajtó következőleg 
-zól : „Ezen széles körben tért foglaló 
bécsi divat újság, mint ez évi október 
havi száma igazolja, dús tartalmú és ki­
állítása által figyelmet keltő.

Divat értesítéseiben annyira teljes, 
tarczája oly érdekes ábrákban, képekben 
oly gazdag (legközelebbi száma 200-at 
hozott), hogy a hölgyvilágnak gyakorlati 
utasítása folytán, szívesen fogadott barát 
j-vá lett, ára e szakb.n vezetett sajtó or 
ganumok közöt még Becsben is egyedüli 

az „U. B. d. I.“
egy hSIgykSzőnség részére szerkesztett lap

ajj 1 t -

az „U. B. d.
egy utasítást nyújtó lap magánosok és 
kereskeoők részére.

S tgy egy különlegesség, mert nem­
csak elméleti, de gyakorlati módun is 
hasznotbo7Ó.

Öltözék megválasztásában és sgy* 
idejű leg vásárlásokban elfogad és teljesít 
megbízást: dij nélkül,

A KI egy rendes árkeletet kön 
divat lapot bírni akar.

A KI a gyakorlati előnyök kedreloj»'
A KI a legolcsóbb bevásárlási i°r: 

rásokat Bécs belsejének iparáról ösm^ 
óhajtja.

A KI a bécsi női tói lletet 1*™ 
az fizessen az „Uj Bécsi divat levele

Mindén száma hoz egész k»l®* 
legújabb eredeti ábrát és mindég egy 
i fzott talányt előfizetői részére. •** . ■ # ,,»• kóJO**

Az október havi talány megfej*61
39 dij osztatott ki. ^

Előny előfizetési dij 1888. év végéig 
14 hóra CSAK 3 frt.

AZ UJ BECSI LAPOK KIADÓHlVATiL
Bées, VIL Lindengasse 16- ^

Hirdetéseket elfogad MOBITZ STEB® k,r 
irodája, Bées I. Wollzeile W-

(41o)
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DfibreosM, 1881. Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában, Piacz, Veosey-ház,


